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Cel ce a pus soarele şi luna pe bolta 

cerească, pentru ca prin ele să împartă crugul 
anului în anotimpuri, iar lungimea de zile a 
oflaului şi a vietăţilor în ani, ne-a îngăduit 
nouă ca ţară şi fiecărui supravieţuitor în parte, 
să ajungem încheierea anului 1944 şi să pă
şim, sfioşi şi întrebători, pragul celui de al 
1945-lea an dela Măntulre. 

De aceea, primul nostru gând, din prima 
zi a noului arr, se îndreaptă rugător sp,re El, 
Domnul Puterilor, Dumnezeu, mulţumindu-J de 
toate şi pentru toate. 

• Şi , nefrinda-ne nouă dat nici măcar a şti, 
ne cum a lungi numărul zilelor şi sfârşitul 
omului, îl implorăm să ne scrie în cartea vie
ţii anului 1945. 

Omenirea, în trei etape — copilăria, vârsta 
puterii şi bătrâneţea — încheie azi un an din 
viaţă, fiecare pe limba şi cu simţemintele sale. 

Copilul se bucură că a crescut mai mare 
cu un an; ajunge spre maturitate, când va fi 
singur stăpân pe sine şi asemenea tatălui. 

Pentru bărbatul din vârsta puterii, anul 
trece aproape pe nesimţite. 

Bătrânul simte greutatea unui an -în plus, 
pus pe umeri; trecerea Iui îi pune o nouă cută 
pe frunte şi în gând îi aduce nimicnicia vieţii 
şi scurtimea anilor ei.' 

Şi tot prin trei timpuri se frământă min
tea omului: Trecutul mai îndepărtat cu linişte 
şi mai apropiat cu suferinţi; Prezentul, de ale 
căruia grozăvii şe închid ochii noştri şi Viito
rul, care necunoscut fiind, astăzi începe cu 
marea înirebare: Mai ai băutura suferinţii în 
pahar? şi referindu-ne iarăşi la Hristosul 
nostru, îl imităm: „Treacă acest pahar dela 
noi, dar, nu precum voim noi, ci precum tu 
voeşti!" 

Sufletul omenirii din toate aceste grupări, 
cu primul pas peste pragul noului an, râvneşte 

însă spre ceeace-i lipseşte de peste un sfert 
de deceniu şi ceeace-i este mai scump: pacea. 

Bilanţul anului trecut îl ştim fiecare difi-
tre noi. 

A fost un an de grele încercări.' Dar pu
terea credinţii poporului nostru pravoslavnic a 
atras mila şi ajutorul lui Dumnezeu, la care 
credinţă alipindu-se vitalitatea Neamului ro
mânesc, am început a trece peste grelele 
încercări. 

Alimentăm nădejdea că noul an va aduce 
pacea lumii şi bucuria Neamului românesc 
creştinesc. 

Zic „nădejde", căci ea e virtute creştină 
s j , după mărturisirea sf. Apostol âî Pîeatnurî-
lor, ea „nu dă de ruş n e ^ căci iubirea lui 
Dumnezeu fu turnată în inimile noastre prin 
Duh Sfânt". 

Credinţa noastră, a celor din acest colţ 
de ţară, în formă văzută administrativă* for
mează Eparhia Caransebeşului, având înfrunte 
pe P. S. S. Păr. Episcop Veniamin. 

Urările noastre, din prilejul Anului nou, 
se îndreaptă întâiu spre el şi, mărturisindu-i 
că atunci când încercările sunt mai grele, vir
tuţile sunt mai tari; când unitatea este discu
tată, coeziunea este mai puternică, îi strigăm: 
„întru mulţi ani Stăpâne!" 

In nex cu ideia de Neam şi vitajitate a 
poporului românesc, avem înainte chipul tânăr, 
dar cu înţelepciune de bătrân, al Majestăţii 
Sale Regelui Mihai 1, căruia mărturisindu-I ne-
îndoelnica noastră credinţă, îi strigăm: „Tră
iască Regele". 

Colaboratorilor şi cetitorilor noştri, precum 
şi tuturor celor cari ne iubesc şi celor cari 
ne urăsc pe noi, le facem urările cu cuvintele 
colindei de Anul nou: 

„Cu noroc şi bucurie, 
Adevăr şi armonie". 

REDACŢIA 



DIN PASTORALELE 
A R H I E R E Ş T I 

Din pastorala I. P. S. 3i Mitropolit Nicolae 
ai Ardealului: 

Sărbătoarea sceasta ne aduce aminte de 
minunea coborîrii Fiului lui Dumnezeu până la 
noi, pentru a ne uşura în greutăţile vieţii, a ne 
lumina drumurile ei şi a ne hărăzi mântuirea 
cea de veci. Solia Crăciunului ne aduce mărtu
ria iubirii atotcovârşitoare a lui Dumnezeu, care 
„aşa a iubit lumea încât şi pe Unul Născut Fiut. 
Său l-a dat, ca tot cel ce crede într'ânsul să nu 
piară, ci să aibă viaţa de veci" (Ioan 3, 16). 
Această iubire a lui Dumnezeu străluceşte şi 
în bezna zilelor noastre şi par'că azi îi simţim 
mai mult mângâierea şi folosul... 

Dar mântuirea sufletului cere nu numai 
jertfele grele, ci şi închinarea lui întreagă lui 
Dumnezeu. Prin aceasta îl împreunăm cu Hris
tos, facem să stăpânească în el pururea gândul 
la Mântuitorul nostru. Nimenea nu este fără de 
greşalâ înaintea lui Dumnezeu. De aceea a venit 
Domnul nostru Iisus Hrjstos să ne scape de 
vină, de întinăciunea păcatului, dându-se jertfă 
de răscumpărare pentru foţi. Astfel taina mân
tuirii noastre se înfăptueşte numai în legătură 
cu Hristos Domnul. Numai El ne poate da viaţa 
cea nouă, numai în el îşi află sufletul isvorul 
mântuirii. Să ne deschidem dieptaccea sufletul 
ca să primim lumina lui Hristos, harul cel sfin-
ţitor al Lui şi pe Hristos însuşi îniăuntruî nos
tru. Aceasta. e singura cale pentru mântuirea 
sufletului. 

Ani vorbit, dragii mei, de pierderile acestui 
războiu. Dacă am dori şi un câştig de pe urma 
lui, acesta ar fi cel mai mare: mântuirea suflete
lor prin apropierea lor de Hristos, în urma mul
tor încercări dureroase prin cari au trecut. Răs-
boi' 1 ' acesta s'ăr răscumpăra de şiroaele de,sânge 
vărs . numai când s'ar dovedi ca un mijloc 
prin c ,e sufletele găsesc pe Dumnezeu şi Dum
nezeu găseşte sufletele; numai de pe urma lui 
ar răsări un suflet plin de credinţă, de iubire, 
de curăţie, îndreptat şi tare. Aceasta ar fi comoara 
cea mai mare ce ne-ar lăsa-o răsboiul de azi 
moştenire. 

Asemenea suflete sunt şi pentru neam tot 
ce e mai de preţ. De astfel de suflete avem 
trebuinţă şi noi, poporul românesc, azi. Prin 
nimic nu-i poţi. fi de folos azi mai mult neamului 
tău, decât încreştinându-ţi sufletul până în adânci
mile lui. Un popor încă îşi are sufletul său, în 
care se adună sufletele tuturor fiilor săi. Şt 

precum sunt sufletele noastre, a fiecăruia, aşa e 
şi sufletul' neamului. Iar un neam de oameni, 
o naţie, trăieşte ^ prin puterea sufletului său şi 
se s'lâbănogeşte prin slăbirea sufletului. Precum 
zicem despre un ins: ;„Ce-i va folosi omului 
de-ar folosi lumea toată şi-şi va pierde sufletul 
rău?", aşa putem zice şi despre un neam: „Ce-i 
va, folosi unui neam de va dobândi lumea toată 
si-şi va pierde sufletul său?" 

Ţinta cea mai înaltă, iubiţii mei, pentru 
care luptăm şi azi şi purtăm greutăţile răsboiu-
lui nu e în rândul întâiu dobândirea unor 
bunuri pământeşti trecătoare, ci păstrarea sufle
tului românesc întreg şi neştirbit, ştiind că un 
neam, o naţie trăieşte prin sufll-tui său. Dacă 
vom reuşi ca prin acest râsboiu să curăţim şi 
să sfinţim sufletul neamului, am dobândi câşti
gul cel mai mare. 

A lupta astfel pentru sufletul neamului, 
înseamnă a lupta pentru biruinţa şi viitorul lui. 
Fiindcă în adâncimile sufletului zace puterea de 
viaţă a neamului şi a Ţării". 

. Din pastorala P. S. S. Episcopului Nicolae 
al Clujului: 

In timpul acestui şir de ani de urgie revăr
sată asupra lumii, în bisericile noastre n'a încetat 
vestirea Evangheliei Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos. De pe amvoanele sfintelor noastre lăca
şuri-de'nchinare au răsunat, mai calde şi mai 
însufleţite ca ori când, chemările de pace. Şi 
era firesc să se întâmple aşa; căci cu cât se'n-
vifora războiul şi cu cât se'ngrămădeau ne
cazurile şi pustiirile lui — cu cât sporea şi 
setea oamenilor după pacea binecuvântată. 
Totuşi, niciodată aceste chemări n'au fost mai 
fierbinţi şi n'au izvorît mai din adâncuri de 
inimi, ca'n zilele slâvitului praznic al Naşterii 
Domnuluj. ; 

Aşa sunt rugăciunile noastre şi astăzi: 
fierbinţi şi izvorîte din adâncul inimilor noastre 
dosădite. Şi nu încetăm a nădăjdui, că Dumne
zeul îndurărilor va rândui, nu peste multă vreme, 
aşteptata biruinţă pe seama neamurilor cari luptă 
pentru libertatea şi dreptatea lumii. Iar după 
această biruinţă se va sălăşlui pacea şi bună 
învoirea între oameni, potrivit soliei sfinte care a 
răsunat de pe buze îngereşti, deasupra leagănu
lui din Vifleem, în noaptea plină de taină a 
Naşterii Domnului. v 
' . Căci fără libertate şi dreptate viaţa e un 
chin lipsit de roduri, pentru oamenii singuratici 
şi pentru neamuri deopotrivă. 

Poate că niciun neam de pe faţa--
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pământului n'a adus atâtea jertfe pentru drepta
tea şi libertatea sa, ca neamul românesc. Nici-
una din naţiile lăsate de Dumnezeu pe pământ 
n'a trecut printr'o atât de neagra şi de îndelun
gată săptămână a patimilor, ca naţia noastră. 
De aceea nu slăbim întru nădejdea, că şi învierea 
noastră va întrece în strălucire învierea tuturor 
celorlalte naţii. 

Lipiţi-văv iubiţii mei iii sufleteşti, tot mai 
strâns de sânul cald al Maicii noastre Biserici 
dreptmăritoare, care scăpare s'a făcut nouă din 
neam în neam şi care ne-a fost scut nebiruit 
mai ales în cumplitele vremi din urmă. Voi ştiţi 
că în mijlocul celor mai sălbatice prigoane Ea 
ne-a fost singuia pavăză, Ea ne-a mângâiat, Ea 
ne-a întărit, Ea ne-a povăţuit, Ea ne-a îndemnat 
fâră'ncetare să stăm' bine să stăm fără frică (în 
fala oamenilor), să luăm aminte sfânta jertfă în 
pace a o aduce. Ea ne-a păstrat veşnic aprinsă 
candela credinţii care mută munţi şi hotară 
despărţitoare de'fraţi. Cine nici după cele păti
mite de noi nu-i recunoaşte, plin.de evlavie, 
această neasemănată vrednicie, acela este orbit 
de patimă. De acela să nu ascultaţi, căci orb pe 
orb dacă povăţuieşte, amândoi vor cădea în prăpastie. 

Din pastorala P. S. S. Episcopului Vas ¿le 
al Timişorii: 

Arătarea în lume a lui Iisus Hristos, Mân
tuitorul nostru, prin naşterea Sa cea mai presus 
de fire din Preacurata Fecioară Măria, a fost — 
şi rămâne pentru toate veacurile — ca un lumi
nos răsărit de soare, cu o bogata revărsare de 
raze de lumină duhovnicească, prin care s-a 
împrăştiat tot întunerecul păcatului şi al păgâ-
nătăţii. 

Lumina Răsăritului Celui de Sus, pornind 
din ieslea Vifleemului, a copleşit cu strălucirea 
ei toată podoaba învăţăturii păgâne. Ea a spulbe
rat îngâmfarea cărturarilor, a înfrânt semeţia 
filosofilor şi a făcut să amuţească glasul ritorilor 
celor iscusiţi la vorbă. 

In acelaşi timp însă, Raza Tatălui, sălăşluită 
în peştera Vifleemului, a adus în inimi credin
ţa lămuritoare a atâtor taine, chinuitoare 
de suflet până atunci. A sădit în suflete dragos
tea şi înfrăţirea dintre oameni, ca fii a aceluiaş 
Părinte şi a temeluit într'ânsele nădejdea izbă
virii de toată povara păcatului şi a suferinţii şi 
morţii, prilejuite de e l . . . 

A slăvi pe Hristos Cel ce se naşte şi a 
prăznui astfel, cu vrednicie şi cu folos de mân
tuire praznicul sfânt al Naşterii Domnului nu 
se poate deci, fără a lua, cu prilejul dumnezees-

cului praznic, creştinescul îndemn şi hotărîrea 
nestrămutată de a lămuri şi întări în sufletele 
noastre adevărurile credinţei noastre ortodoxe. 
Sica le păstra şi apăra cu sfinţenie şi creştinească 
bărbăţie şi statornicie faţă de orice încercare, 
din partea oricui, de a le strica în curăţenia lor, 
de a le slăbi, schimba, ori "nlocui cu altele 
învăţături necreştineşti. Să ne .^.răduim ca: „nici 
moartea, nici viaţa, nici îngerii, nici căpeteniile, 
nici puterile, nici cele de acum, nici cele viitoare, 
nici înălţimea, nici adâncul, nici altă făptură 
oarecare..." să... „nu poată pe noi să ne des-
părţească de dragostea lui Dumnezeu, carereste 
întru Hristos Iisus, Domnul..." 

Azi în aceste vremuri de grea suferinţă şi 
încercare pentru fiecare din noi, alipirea CU' 
statornicie de sfânta noastră Biserică şi sfintele, 
dumnezeieştile şi mântuitoarele ei învăţături şt 
orândueli, credinţa noastră creştină ortodoxă, 
tare şi nestrămutată este- anghira cea măi sigură 
şi mai de preţ a suflatelor noastre. Ş i ingurul 
isvor curat de îndreptăţită nădejde, că, fiind 
binecuvântaţi pe'utru tăria şi curăţenia credinţei 
noastre cu ajutor, de Sus, -vom putea trece cu 
bine şi neînfrânţi, noi şi Neamul nostru, peste 
cumplitele încercări de cari suntem împresuraţi. 
Bine ştiind, că „...nu sunt vrednice pătiinirite 
vremii de acum de a se asemăna cu . slava 
viitoare, care să se descopere întru noi". 

Anul nou — viaţă nouă 
Moşneagul gârbovit de ani şi nins de vremi; 

purtând în suflet nostalgie şi melancolie, repre-
zintând anul 1944 e răpus în luptă de fecioara 
plină de încredere şi elan — de anul 1945. 

Se sfârşeşte un an şi începe altul. Apune 
cel vechiu şi răsare cel nou. Anul vechi duce 
cu sine atâtea speranţe spulberate şi atâtea tra
gedii uitate. Câte vise decepţionate şi câte idea
luri trădate nu cuprinde anul rămas în urma 
noastră. Din pieptul tuturor răsună acurn un 
puternic ce a fost şi în acelaş timp. un ce va fi. Ce 
a fost anul trecut ştim cu toţii; an de doliu 
naţional, an de grele încercări, an al morţii şi ai 

jertfelor; an al refugiaţilor şi al sinistraţilor, an 
al pătimirilor şi al ispăşirilor, an al plânsului şi a 
suspinului. Greutatea lui a fost suportată senin 
şi cu resemnare de toată lumea; căci' din dure
rea şi suferinţa anului trecut, se naşte anul nou, 
ce cuprinde în sine taina nâdejdiilor naţionale 
şi certitudinea biruinţelor integrale. 

Deaceia noaptea de revelion »trebue să fie 
moment de revizuire a conştiinţelor şi clipa 
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marilor răspunderi morale şi istorice. La miezul 
nopţii se pune hotar între anul ce s'a terminat 
şi anul ce vine. Se prohodeşte anul vechiu, iar 
prin stingerea luminilor se înmormântează cu 
el toate insuccesele şi căderile noastre; dar şi 
toate dorurile şi aspiraţiile neîmplinite. 

E aceasta o clipă de tristeţe, de tăcere şi 
de reculegere. O tăcere adâncă cuprinde sufle
tele noastre şi un fior al necunoscutului fulgeră 
în conştiinţa omenirei. Din viaţa noastră s'a 
mai dus un an şi s'a mai stins o nădejde de 
mai bine. 

Dar, imediat lumina şi veselia cuprinde pe 
toţi, căci noul an a sosit. Da, anul nou a venit 
cu îmcurie, cu încredere şi cu nădejdi biruitoare. 
E început de an şi începătură de viaţă nouă. 
E temelia pe care vom clădi încă un an de 
muncă aspră pentru viitorul patriei. 

Câte taine şi surprize nu ne va aduce 
noul an ! Cine ştie dacă nu vom regreta pe cel 
ce l-am îngropat acum ! ! 

Pentru viaţa creştină însă noul an, înseamnă 
trezire din somnolenţa păcatului, evadare din 
vremelnicie şi deşteptare din letargia incapaci
tăţii spirituale şi a insensibilităţii morale. E ziua 
în care odată cu anul vechiu îngropăm tot ce 
e păcat, viţiu şi rătăcire în viaţa noastră. E ziua 
în care „securea la rădăcina pomilor zace, deci 
tot pomul care nu face roadă bună se taie şi 
în foc se aruncă". 

Odată cu zorii noului an să răsară şi în 
suflete hotărîrile morale, răspunderile naţionale 
şi purificările spirituale. Anul nou, să însemneze 
pentru fiecare ziua primă a convertirii sale. 

„La cele de sus cugetaţi, Iar nu la cele 
depe pământ". (Coloseni III, 2 ) . Gândul la rostul 
nostru pe pământ şi pornirea spre ideal, ne duce 
spre pocăinţa adevărată. Inoirea noastră^înseamnă 
renaştere, întoarcere la Domnul, şi împăcare 
cu cerul, cu sine şi cu aproapele nostru. 

Pentru ca odată cu. noul an să devenim şi 
noi fâptiiră nouă, trebue să începem lupta cu 
noi înşine, cu lumea şi cu ispita. Pentru aceasta 
„Uitând cele din urmă şi îndreptându-mă înainte, 
alerg spre ţintă, spre răsplata chemării celei de 
sus pe care mi-a tăcut-o Dumnezeu prin Hristos 
Iisus". (Filipeni III, 1 3 — 1 4 ) . 

Uitând trecutul plin de păcate, să ne orien
tăm spre idealul sfinţeniei. Să părăsim pe ma-
mona şi să ne dăruim lui Iisus. Calea Damascu
lui să devină o realitatea în viaţa fiecăruia-. A 
deveni făptură nouă înseamnă că în sufletul 
tău, arde Candela credinţei, rodeşte mila şi se 
afirmă certitudinea vieţii spirituale. înseamnă a 
nu mai trăi tu, ci Hristos şi Evanghelia Sa 
prin tine, înseamnă capacitatea eroică de a te 

dărui pentru ideal şi a te jertfi pentru aproapele. 
Aceasta însă nu se poate fără Hristos căci 
„nimenea nu poate să pună altă temelie afară 
de cea pusă, care este Iisus Hristos", (l Corin-
teni III, 11). 

Ziua în care ne hotărîm pentru Hristos, 
pentru ideal, pentru suflet şi mântuirea lui; e 
prima zi a anului biruitor. E ziua inaugurală a 
realei biruinţe, şi a categoricei' certitudinii spiri
tuale. „La semn akrgl\, înseamnă că ai puteri 
nouă de a lupta şi realiza integral pe omul cel 
nou şi duhovnicesc. Aceasta înseamnă, rodire 
de viaţă nouă, pasiune jertfelnică pentru altul, 
şi trăire eroică în vederea idealului. „A trăi 
eroic înseamnă a făptui, adecă a trăi pentru ceva 
şi a realiza acel ceva; însemnează efortul care 
se consumă în lupta de depăşire a cotidianului 
cu intenţia de a realiza un ţel transcendent 
cotidianului, ţel cu alte orizonturi şi alte per
spective decât cele strâmte, de proporţii, reduse, 
din cotidian !! (I. C. Nonea — Eroismul ca ati
tudine de viaţă în Revista Luceafărul Anul I, 
No. 6, Sept. 1941 , pag. 179). 

Deaceia anul nou trebue să fie ziua ofen
sivei spirituale şi a mobilizării conştiinţelor în 
vederea luptei cu ispitele şi tentaţiile satanei. 
Trebue să fie ziua întoarcere! ^ către altar© şi 
credinţă; ziua împăcării şi a înfrăţirii în luptă 
pentru legea românească. Să nu uităm că „Toate 
le pot cu ajutorul lui Hristos care mă întăreşte". 
(Filipeni IV, 13). Aceasta ne dă certitudinea 
salvării. 

După ce ne-am refugiat în taina conştiinţei 
noastre şi am stat la sfat cu noi înşine; după 
ce ne-am recapitulat faptele şi ne-am recules 
în tăcere; găsim puterea de a ne hotărî la fapta 
cea nouă. Aşa făcând vom aprinde lumina 
Evangheliei, care ne va lumina calea ş i , la căl
dura ei vom topi sloii de gheaţă ai necredinţei 
şi luptei de clasă. 

Noul an înseamnă examen de conştiinţă, 
asceza voinţei, exerciţiul cunoaşterii şi stăpânirii 
de'sine şi logica intransigenţei în luptă pentru 
ideal. Deci „Să lepădaţi chipul de veţuire din 
trecut al omului celui vechiu, care piere în 
poftele cele ademenitoare şi înoind duhul minţii 
voastre să vă îmbrăcaţi în omul cel nou, făcut 
după chipul lui Dumnezeu de o cuvioşie şi 
sfinţenie adevărată". (Efeseni IV, 2 2 — 2 4 ) . 

în această luptă „Nu vă temeţi", căci pute
rea lui Dumnezeu ne stă în ajutor. „Toate le 
pot întru Hristos Cel ce mă întăreşte" (Filipeni . 
IV, 13). Harul divin ne susţine şi ajută, în toate 
şi în acelaş timp ne inspiră spiritul misionar şi 
entuziasmul evanghelic. Transfiguraţi de focul 
credinţei în idealul convertirii noastre, vom găsi 
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în noi energia necesară de a realiza această 
convertire. Deci, se cuvine din nou afirmată 
logica infinitului şi valorificată comuniunea cu 
divinitatea. „Orice om când se întâmplă să stea 
în faţă cu eternele realităţi ale existenţii, devine 
ipso facto, — un credincios" (E. Crowley). 
Anul nou să fie ziua acestei experienţe spiri
tuale şi a intuirii realităţilor transcendentale. Să 
fie ziua deplinei sincerităţi şi a desăvârşitei 
pietăţi. Să fie ziua că HT care să strigăm Doamne 
rămâi cu noi, că să putem învinge pe omul 
cel vechiu şi să triumfe cel nou cu toate legi
timele sale aspiraţii. 

„Omul sfârşit" a lui G. Papini, să ne fie 
punctul de plecare spre culmile însorite ale 
omului duhovnicesc. Să pornim spre urcuşul 
sfinţeniei, privind viaţa prin optica eternităţii. 
„Un an poate fi o clipă sau o veşnicie în ace-
laş timp. O clipă când îl sacrifici pe rugul vo
luptăţilor instinctuale şi o veşnicie când îl valo
rifici în lumina perfecţiunii spirituale. O clipă 
când îl trăeşti pentru pământ şi o veşnicie când 
îl trăeşti pentru cer" (Dr. Gr. Cristescu : Vino 
şi Vezi, pag. 33 ) . Gândul la ziua morţii şi în 
special, gândul la ziua judecăţii de apoi, tre
zeşte în conştiinţe: răspundere, asceză şi rugă. 

Iisus ne îndeamnă la priveghere, şi. rugă
ciune! în noaptea de anul nou, câţi vor priveghra 
şi se vor rugi lângă icoană cu candela aprinsă! 
Câţi vor medita în tăcere şi se vor pătrunde de 
adevărul vieţ.i creştine! în urma acestei reflexii 
şi concentrări sufleteşti, vei vedea omule ce 
este bunătatea şi mila faţă de cei căzuţi între 
tâlhari şi nenorociri ; vei înţelege ascultarea şi 
supunerea laţâ de autoritatea constituită şi mai 
ales vei descifia senzul iubirei şi a muncii faţă 
de patrie, elanul şi sacrificiul iată de ideal, 
cât şi credinţa şi jertia faţă de Iisus şi Evan
ghelia sa. Prin aceasta vom reintegra în suflete 
şi în viaţa naţională semnificaţia etică ,a jertfei 
pentru victoria supremelor idealuri şi augustelor 
chemări ce ni se face astăzi, „lată eu cu voi 
sunt până Ia stârşitul veacurilor", prin această 
legătură mistică cu Creatorul, căpătăm curaj, 
încredere, îndrăsnealâ şi speranţă, în marea sim
fonie a morţii de acum, că vom biru ;. 

La acest început de an gândul tuturora să 
fie înfrăţirea, cinstită şi corectă ; unitatea şi co
laborarea tuturor în vederea unei păci drepte; 
armonia şi solidaritatea tuturora, în vederea 
salvării neamului .şi a credinţei creştine. Căci 
„un asttel de popor, înfrăţit într'o unitate in-
destructibilâfşi însufleţit de credinţa în Dumne
zeu rămâne nebiruit. Sutletui nu poate fi bi
ruit" (Mitropolitul Nicolae, „Mântueştc Doamne 
poporul tău", pag. 4 1 , Sibiu, 1945) . 

în aceste perspective, anul 1945 să fie 
anul convertirilor individuale, prin care să adu
cem din nou pe Hristos in lume. Prin aceste 
conştiinţe convertite, prin aceste suflete renăs
cute şi prin aceste personalităţi duhovniceşti, 
vom putea înscrie în istoria noastră anul nou 
al împlinirii dreptăţii româneşti. Acest an nou 
ar însemna dreptate socială, libertate naţională, 
ordine morală, disciplină spirituală, umanitate 
creştină şi înfrăţirea tuturor popoarelor prin 
Biserică şi aplanarea conflictelor sociale prin 
Evanghelie. 

Aşa noul an va însemna viaţă nouă, prin 
convertirea noastră şi prin salvarea neamului 
din greul impas <n care ne găsim. In pragul 
acestui nou an strigaţi cu toţii : „Doamne al 
puterilor fii cu noi !" P r o f , Bulea Căşuneatiu 

AN N O U 
S'a prăvălit în abisul trecutului întunecos 

şi ultima zi a anului 1944. 
Şi, cu ziua de azi am trecut pragul unui 

nou an. 
De anul care s'a dus şi nu se va mati 

întoarce, o omenire greu încercată de ororile' 
unui răsboiu de proporţii apocaliptice, cum 
istoria neamurilor n'a cunoscut un altul, cu 
sufletul răvăşit de tălfzuiri epocale de con
cepţii asupia sensului vieţii, legase — aşa 
cum face la începutul fiecăiui an, — atâtea 
speranţe de mai bine. . . Dar, el n'a adus cu 
sine, decât noui nenorociri, noui suferinţe, 
continuarea cu şi mai mare înverşunare a lup
tei de exterminare între popoare, răbufniri de 
bombe, moloz, moarte. 

Şi, astfel, omenirea unui secol de mari ş i , 
adânci prefaceri sociale, la sfârşitul unui an şi 
începutul altuia, se vede urcând din greu cal- , 
varul unui drum, care pare a nu mai avea sfârşit. 

Revărsatul primelor zori ale anului care a 
început, a avut loc. Dar ce speranţe de mai 
bine putem lega de acest an, când în loc să 
se întrevadă mijind şi zorile unei păci atât 
de mult dorită de întreaga omenire, cu putere 
de tunet, mai luminoasă decât fulgerui, se des
prinde din întunerecul veacurilor, eterna şi 
mereu actuala întrebare a Cerului: 

C a i n ! . . . Ca in ! . . . Unde este fratele tău 
A b e l ? . . . Ce ai făcut? Mâinile îţi sunt pătate 
de sânge! Ai ucis! Nu te 'ngrozeşt i de fapta t a ? 

— Nu! răspunde omul acestui veac. Şi, 
răsboîul continuă. 



Sub mâna lui Cain, veacurile au cunoscut 
din plin durerea. Prin Cain tragedia umană a 
fost mereu reînoită. Continuitatea pe calea pro
gresului, a binelui şi dreptăţii, a fost mereu 
întreruptă. 

Omenirea a fost, este şi rămâne „într'un 
necurmat răsboiu împotriva ei însăşi, fără să-şi 
fi luat vreodată timp să cugete şi să vadă 
pentru c e ? " zice marele astronom Camille 
Fîammarion. 

„Jertfele acestui Moloch, se urcă la cel 
puţin 4 0 de milioane de oameni pe secol. 
Cam 1200 de milioane pentru întreaga istorie 
asiatico-europeană. Numai sângele lor, ar face 
18 milioane de metri cubi sau 18 miliarde 
9 0 0 milioan-e de kgr. 

„Pentru asemenea isprăvi, numai într'o 
jumătate de secol popoarele civilizate ale 
Europei şi Americii, au cheltuit peste 9 0 0 
miliarde l e i . . . " 

Niciodată însă, numărul miliardelor chel
tuite n'a fost mai impresionant şi nici mij
loacele de exterminare mai exasperante ca 'n 
acest măcel unic în istoria popoarelor. 

Dar, cu toate acestea, omenirea n'a re
nunţat la viaţă', ci este mai dornică decât ori
când, de a ajunge la pace, spre a începe să 
reclădiască ceea ce s'a năruit. Reclădirea tre-
bue să înceapă însă mai întâiu cu ceea ce s'a 
năruit în suflete! 

Este în legea firii ca orice început să-şi 
aibe sfârşitul. Va înceta şi răsboiul, dar anul 
care a început, va fi oare cel din urmă an 
de răsboiu? Şi, dacă va fi, cât va dura pa
c e a ? Căci, ce a învăţat omul acestui veac, 
din măcelul care' a răpit atâtea tinere vieţi, 
care a descomplectat atâtea familii şi a pus 
pe drumul pribegiei atâţia muritori, cari nu-şi 

' vor mai putea reface căminele niciodată? 

în prag de an nou, de peste veacuri, se 
înalţă, azi, mai luminoase ca oricând, cuvintele 
Mântuitorului: „Pace vouă, pacea mea las 
vouă, dar nu cum dă lumea v-o dau vouă!" 

Va fi oare capabil omul acestui veac să 
înţeleagă pe deplin, cel puţin acum, sensul 
dumnezeieştilor cuvinte ale lui Iisus Nazari-
neanul ? Dacă da, anul care a început, va 
putea fi anul mântuirii, iar dacă nu, anul 
prăbuşirii. 

Cu aceste gânduri te întâmpinăm an nou 
şi din adâncul inimii noastre dorim să fii bi
nevenit şi să aduci adevărata pace în lume, 
ca şi în suflete. 

Preot Dr. lacob Creţiu 

An nou bine ai venit 
în negura vremilor s'a dus anul 1944, cu 

toate ale lui suferinţi şi cu prea, prea puţine 

bucurii. Din nepătrunsul viitorului ai venit tu 

an nou 1945, asemeni unui copil nevinovat. 

Prima ta zi a început tot cu masacrul grozav 

deslănţuind lacrimi amare, moartea sângerând 

mii şi mii de creaturi omeneşti. Cum vei fi 

însă, până la sfârşit tu Anule Nou ? Câte inimi 

le vei fer ic i? Ş i 1 pe câte le vei zdrobi? Câtă 

dragoste vei aduce între oameni ? Şi câtă ură 

vei mai s emăna? Oare vei aduce: pace, armo

nie între oameni ? Sau războiul se va deslânţui, 

şi mai crud pe suprafaţa globului pământesc ? 

Câţi vor avea norocul să te treacă vii şi câţi-

vor cădea pe brazdă înfrânţi şi istoviţi de 

mişelia unei lumi rele, cari de mult a uitat că 

deasupra tuturor este Judecătorul tuturor, de 

a cărui sentinţă dreaptă nu scapă nimeni, 

deoarece pe pământ lucrurile Domnului tre

buiesc cu sfinţenie îngrijite, căci El a zis: „fără 

mine nu veţi putea face nimic" (loan 15, 10) . 

An Nou ce vei aduce cu t i ne? Vei aduce 

pace ? fericire ? zile iarăşi senine ? Vei aduce 

oare norocul unei vieţi mai bune ? Ce vei 

a i u c e o a r e ? Tu vei fi mai blând, mai bun, 

mai îndurător, decât ceialalţi ani dift urmă ? 

Sau poate vei fi şi mai crud, secerând şi mai 

cu înverşunare la vieţi omeneşti, fără nicr un 

pic de mila!?. 

An Nou, în calea ta ce păşeşti se pleacă 

genunchii întregei lumi creştine, bătrâni şi 

tineri cu ochi plini de lacrămi; cu lacrămile 

suferinţei, împlorându-ţi iarăşi zile cu soare, 

zile cu cer senin şi fără nici un chin, zile în 

care bietul suflet omenesc să-şi găsească od.hna, 

demult pierdută. 

An Nou ce păşeşti cu primii tăi paşi în 

lume, fă ca să coboară peste umerii gârbov ţi 

de griji ai bătrânilor, iarăşi pacea şi bucuria 

ce altădată o vesteau cu colindele copiii în lume. 

Gh. Dalea 
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Şi pe pământ pace... 
însbuc iumul vremii de astăzi, Noaptea 

sfântă a Crăciunului, sărbătoarea cu tainice şi 
indisolubile împletiri de datini străbune şi re
găsiri creştine, ziua păcii şi a nădejdii ne 
apare mai strălucitoare şi mai plină de semni
ficaţie, ca altădată. 

Măreţia acestei sărbători se profilează din 
peştera rece şi întunecoasă a Bethleemului, 
unde avea să răsară „Soarele dreptăţii", care 
va lumina şi încălzi cu lumina divină întreaga 
suflare omenească. 

„Răsăritul cel de sus" a despicat cu ra
zele sale întunerecul păcatului şi ne-a luminat 
calea ce duce spre fericire. Fiul lui Dumnezeu 
s'a întrupat pentru a risipi vrăjmăşia păgână-
tăţii şi împărăţia păcatului şi pentru a reclădi 
o lume nouă, o împărăţie a păcii şi a luminii. 

Adâncind mai profund, acest unic eveni
ment al istoriei, nimic nu ne va împiedeca să 
concludem că nu întâmplarea oarbă a făcut 
ca lisus să se nască într'o peşteră rece şi 
murdară, căci conştiinţa lumii de atunci era 
tot atât de amorţită de fiorii crimelor şi pătată 
de noroiul fărădelegilor. 

în mijlocul acelei peşteri, singură ieslea 
în care avea să se nască Fiul Omului, era 
curată şi plină cu fân binemirositor, în care 
sălăşlueşte lisus Hristos Mântuitorul lumii. 

Nu e lipsit de semnificaţie faptul că săla
şul dobitoacelor, locul cel mai murdar a ser
vit de adăpost singurului Neîntinat dintre cei 
născuţi dui femee. 

Cei dintâi care s'au învrednicit a vedea 
marea minune au fost păstorii. Aceşti oameni, 
modeşti la înfăţişare dar curaţi la suflet, pri
veau transfiguraţi de bucurie Pruncul născut 
din oameni de rând în mijlocul celor de rând. 
Noul născut printre păstori, avea să fie El în
suşi Păstorul cel blând al turmei cuvântătoare, 
care va aduce la staulul mântuirii oile rătăcite. 

Atmosfera acelei nopţi sfinte, plină de 
mister şi învălită în haina unei linişti profun
de, era întreruptă de glasurile de argint ale 
cetelor îngereşti ce străbăteau până în margi
nile lumii cântând: „Mărire întru cei de sus 
lui Dumnezeu, şi pe pământ pace, între oa
meni bună învoire!" Ecoul acestor cuvinte se 
aude şi azi — printre bubuitul tunului şi vaie
tele răniţilor — ele vestesc omenirii învrăjbite 
şi rătăcite să întroneze- pacea şi dragostea atât 
de necesară pentru renaştersa omenirii. 

Aceleaşi cuvinte le repetă Biserica; prin 
ea lisus vine în fiecare an şi bate la porţile 
sufletului nostru, pentru a fi primit să sălăş-

luiască şi să ne îndrumeze spre limanul veci» 
niciei. 

Dar câţi îl p r imesc? Câţi îl înţeleg? Pe 
cei mai miilţi, îndemnul Bisericii la iubire şi 
pace, îi incomodează, iar învăţătura creştină o 
consideră perimată. Cu alte cuvinte, sufletul 
ca şi civilizaţia contemporană sunt înpăgânite. 
Cataclismul mondial actual să nu ne surprindă 
căci nu. e decât un memento, o chemare la 
realitate. 

De aceea praznicul Naşterii Domnului ne 
oferă cel mai potrivit prilej de reculegere pen
tru a reîncepe o viaţă nouă creştinească 

Cu toţii să privim sfânta icoană a Naşte
rii, peştera, ieslele, păstorii, steaua şi cetele 
îngereşti, această minunată imagine ne va da 
tot atâtea îndemnuri pentru potolirea patimilor, 
restabilirea păcii şi reclădirea unei lumi a vir
tuţilor şi a jertfei pentru binele comun. 

Pr. Prof. Virgil Turcan 

Din războiul trecut 
Abea după 2 luni decând îndeplineam misi

unea de preot militar în răsboiul trecut la : tru
pele ce operau contra Saibief, între" cari se 'aflau 
majoritatea români de ai noştri dela Reg. 8 
honvezi dela Lugoj, complectfţi cu mulţi români 
deia i n Reg. de rnnvezi-din Sibiu, comandan
tul mă anunţă oficios că, curtea marţială a con
damnat la moarte 2 români pentru presupusa 
vină de a-şi fi făcut ei leziuni corporale spre a 
se sustrage de a merge1 în linia de foc. For
malitatea de condamnare era scurtă. Pe baza 
dovezilor date de medicii militari, căpitanul 
judecător, asistat de 2 locotenenţi îi condamna 
repede iar sentinţa se aproba de generalul coman
dant. Cruţare nu era, deoarece atât medicii, 
judecătorul cât şi generalul comandant erau 
unguri cu vădită duşmănie faţă de români. 

Execuţia a avut loc Duminică în 20 Iunie 
1915. Conform instrucţiunilor date încă în seara 
zilei do 19 Iunie, am fost îndrumat să intru la 
cei condamnaţi să-i pregătesc pentru cele din 
uiinâ, unul din cele mai grele roluri ce trebue 
să îndeplinească un umil preot pus în fdţa lînor. 
creştini ai săi pe cari numai o noapte îi mai 
despărţea de o moarte înfiorătoare. Clipele con
vorbirilor mele cu aceşti fii "ai neamului nostru 
jertfiţi pe altarul rugului de răsbunare al asupri
torilor noştri de ieri, nu se pot nici descrie nici 
închipui. Figurile lor înfrigurate de grija morţii 
şi a celor rămaşi acasă, mi-se ivesc înaintea 
ochilor ori de câte ori tresar la amintirea lor. 



Unul mi-a predat cartea de rugăciuni şi tot ce 
avea la el să le trimit soţiei şi copilului de 12 
ani. Ce n'aş fi dat să-i pot scăpa, ce. fericit aşi 
fi fost dacă le-aş fi putut preschimba osânda 
măcar în închisoare. Dar cine putea-sta împo
triva asprimei unei sentinţe ungureşti, când de 
sus se dăduse poruncă că neapărat unii trebuesc 
executaţi. 

In ziua amintită la orele 9, toate formaţiu
nile militare au trimis delegaţi în frunte cu ofi
ţeri- călări ca să însoţească convoiul de execuţie. 
Căpitanul judecător le-a cetit sentinţa de condam
nare la moarte prin împuşcare. Cu toată graba 
ce o arăta grupul ofiţerilor cu căpitanul judecă
tor în frunte, am putut scoate din rândurile 
soldaţilor înarmaţi în coloane, pe cei doriţi de 
condamnaţi ca să-şi ia rămas bun dela ei. Am 
fost de faţă şi la această despărţire, sfâşietoare 
de suflet şi de inimi. îmbrăcat în odâjdi cu o 
Evangelie şi o Cruce în mână am eşit din în
chisoare între cei 2 condamnaţi, am intrat în 
mijlocul coloanelor nesfârşite de soldaţi înarmaţi, 
iar în jurul nostru s'a format un pătrat de sol
daţi, înaintea lor mergea plutonUl de execuţie 
iar în urma noastră corpul of terilor cu judecă
torul. Lumea din sat privea plângând spre noi; 
mulţi se urcaseră pe, acoperişul caselor ca să 
vadă un convoi mortuar, cu morţii mergând pe 
picioarele lor. Ajunşi în faţa liniei ferate, coloa
nele militare s'au tras la o parte iar noi am 
intrat până lângă dâlma liniei ferate. Cei doi 
condamnaţi au sărutat sf. Evanghelie ş sf. Cruce 
şi apoi întorşi cu faţa spre plutonul de execuţie 
au aşteptat comanda: foc. Armele ucigătoare 
,din mâna celor 8 trăgători le-a' trecut prin cap 
şi prii piept. 

Deodată cu plecarea noastră spre locul de 
execuţie, pe o altă cale a şi pornit trăsura cu 
2 sicrie. I-am ridicat de aici îndată şi în cimiti
rul catolic din satul N cinci (Slavonia) s'au aşe
zat spre odihnă vecinică aceşti soldaţi de prin 
judeţul Hunedoara, proh'odiţi creştineşte de un 
preot ce-şi îneca plânsul cântându-le vecinica 
pomenire şi cerând dela ceruri răsplată dreaptă 
pentru moartea lor*). 

Pe creştetul celui ce i-a condus pe această 
Golgotă a pieirii, îndată după această zgudu
itoare scenă s'au ivit primii fulgi alb', cu toate 
că nu eram decât la jumătatea zilelor prezise 
de psalmist. Şi. ca o culme a ironiei, cei de acasă 
au fost anunţaţi oficios că au murit de boală 
în spital, iar medicul căpitan, preşedintele comi
siei de medici, cate a susţinut vinovăţia acuza- ' 
ţilor, a murit departe dc Bistriţa Nâsăudului de 

*) Numele celor 2 români executaţi: loan Pelcheu şi Ioan 
Cânda (probabil Cândea). 

unde era, tocmai la poalele muntelui Lovceu 
în Muntenegru. 

In amărăciunea sufletului meu, am strigat 
ca prorocul David: 

Istovit-de grea'ntristare... şi zrobit peste 
măsură, 

Şi de-a inimei durere, numai răcnet am 
în. gură. 

Pr. Nicolae Văleanu 
irii_ « j M IM j in 

Sfinţirea bisericii din Logoj 
s Prin pastorala de Crăciun P. S. S. Sa episcopul 

nostru Veniamin a fost cu sufletul- de arhipăstor în 
mijlocul Miilor sufleteteşti din satele şi oraşele eparhiei, 
vestind solia păcii, dela naşterea Pruncului lisus. 

In anul acesta, la praznicul de bucurie al Naşterii 
Domnului, arhipăstorul a fost prezent în mijlocul cre
dincioşilor din Logoj, cari L-au chemat sâ consfinţească 
truda lor şi jertfa lor, depuse pentru înnoirea bisericii 
lor, ce s'a fâcut într'o zi de iarnă, ca şi inoirile din Ie
rusalim (Ev. Ioan X ' 2 2 - 2 8 ) . 

In faţa bisericii din Lugoj P. S. Sa, însoţit de : P. 
On. D. Romul G. Ancuşa, cons. ref. eparhial, prot. 
T. Roşea preot şi păr. D. Băloni, diacon catedral, — a 
fost întâmpinat de către păr. protopop trâctual Dr. A. 
Mihâescu, în fruntea unui sobor de 15 preoţi locali şi 
refugiaţi. 

Eram în dimineaţa unei zile mari. In sufletul logo-
jenilor, cu feţele luminate de măreţia praznicului, se în
crucişau în acea dimineaţă de ger aspru, multe gânduri. 
Cu voe şi fără voe, gândurile sburau la scene înfioră
toare de război, ce ne apasă fiinţa de patru ani la rând, 
iar alte gânduri ne trimiteau sâ trăim clipe înălţătoare 
lângă ieslea din Vitleem, unde s'a născut Pruncul lisus, 
Celce a adus pacea sufletului, pentru Care s'au jertfit 
atâţia mucenici, a căror moaşte zac la temelia Biserici 
creştine...... 

Dupăce P. S. Sa îmbracă odăjdiile luminoase în 
capelă, împarte lucrurile sfinte de pe sf. prestol, fiind 
ridicate de preoţi şi astfel se formează o litie impresio
nantă, ce se îndreaptă către biserica reînoită. 

Corul „I. Vidu" înalţă în văzduh troparul „Naş
terea Ta...." 

In faţa bisericii arhiereul rosteşte rugăciunile, pen-
truca lucrurile mâinilor noastre din aceste clipe mari, 
să fie" învrednicite de a plăcea lui Dumnezeu, şi pen-
truca pomenirea inoirilor ce o săvârşim, să sfinţească 
simţirile sufletelor mulţimei imense de credincioşi, cari 
se apropiau, cutremuraţi de măreţia clipelor. 

După înconjurare, după stropire şi mir-ungere, in
trăm în altar unde se lucrează cele prescrise de rându-
iala tipicului, afară de, aşezarea moaştelor, căci acestea 
erau pecetluite sub a lespede de marmoră la sfinţirea 
săvârşită acum aproape 200 oii, când s'a zidit această 
biserică monumentala. 

La sfârşitul actului sfinţirii arhiereul păşeşte pe am
von şi esclamă : -

„Lumina lui Hristos, luminează tuturor". Dintre 
capitelurile colonadelor apar raze puternice de lumină, 
ce converg spre sf. Altar. 



Corul înalţă în slavă melodiile impresionante din 
concertul religios: „Inoeşte-te, înoeşte-te noule Ierusalime". 

Pe frescuri se ivesc scene biblice din T. V. şi T. 
N. în cari sunţ eternizate fiinţe spirituale, ieşite din con
cepţia bogată în perspective, a maeştrilor Anastasie 
Demian şi N. Ciupe, cari au reuşit să producă un cu
rent superior în pictura bizantină. 

Portalul deasupra intrărilor precum şi cadrele ta
blourilor în frescă, bogat împodobite în sculptură şi au-
ritură, dau impresia esprimată aşa de plastic în rugă
ciunea; „In casa măririi Tale stând, Doamne, ni-se pare 
că stăm în ceruri" 

. Se începe sf. liturghie la care P. S. Sa episcopul 
Veniamin este înconjurat de către un sobor de 17 pre
oţi şi diaconi, compus din protopopii: R, Ancuşa, Dr. 
A. Mihaescu, T . Roşea, preoţii: M. Jigorea, P. Olde, I. 
Borza, N, Sintescu, diaconii: P. Lăeţiu şi D. Băloni, 
precum şi 7 preoţi refugiaţi, cari petrec sf. sărbători în 
Logoj, departe de ai lor. 

Renumitul cor al nemuritorului I. Vidu, dă răspun
surile liturgice, alese cir multă măestrie de dirijorul prof. 
C. Stan, care prin studiu şi trăire creştinească a reuşit 
să pătrundă în tainele ortodoxiei, ce se bazează pe 
muzica plină de splendoare. 

La priceasnă P, S. Sa părintele episcop păşeşte 
în faţa credincioşitor, rostind cuvinte de mângâiere du
hovnicească şi de întărire în credinţă, în dragoste şi în 
nădejde spre mai bine. ' 

Minunea Naşterii Domnului — spunea arhiereul — 
o prăznueşte lumea creşină astăzi, cu cântări de laudă, 
căci prin întruparea Fiului lui Dumnezeu, se naşte v o 
nouă vieaţă a dragostei, în lume, prin El se face înce
putul mântuirii omului căzut în păcate. Prin naşterea 
Domnului a răsărit în lume soarele dreptăţii, Care ne-a 
adus lumina cunoştinţei, peste veacuri.... Pacea adusă 
de corul îngerilor la naşterea din Vitleem, să se sălăş-
luiascâ în sufletele oamenilor. 

Toţi să-şi plece genunchii în faţa ieslei din Vitleem, 
şi în faţa altarului reînoit al bisericii, pentruca rugători 
să se poată împărtăşi de darurile sfinţitoare ale Pruncului 
născut pentru mântuirea oamenilor. După ce a arătat 
darurile aduse omenirei de Naşterea Domnului, precum 
şi importanţa Bisericei în- decursul veacurilor, care scă
pare s'a făcut nouă din neam în neam, laudă râvna 
credincioşilor lugojeni, cari s'au făcut vrednici să-şi îm
podobească biserica lor, de proporţii monumentale, zidită 
acum 185 ani de înaintaşii lor harnici, în frunte cu 
fostul epitrop şi obereneaz Găvrilâ Gureanu, Care a adus 
mari jertfe, pentru ridicarea măreţului locaş durnnezeesc 
ce astăzi face fală întregei biserici ortodoxe române' 

P. Sf. Sa arată apoi pe scurt istoricul zidirirbise-
ricii în stil baroc, în proporţii aşa de mari, din preve
dere faţă de desvoltarea parohiei în decursul veacurilor. 
Biserica s'a zidit între anii 1759-1766 şi a costat 22,463 
florini, folosindu-se 9,597.9C0 buc. cărămidă în preţ de 
3316 fi. şi 17 criţari, 54fc6^ chible de var, în preţ de 
1387 fi, iar cele trei clopote au costat 1148 fl. 

Ober Knezul Gavrilâ Gureanu ctitorul bisericii ne-a 
fost epitrop 12 ani, şi-a cheltuit aproape toată averea 
sa la zidire, contribuind cu suma de 5038 fl,' aproape 
a patra parte din toate spesele. Acelaş epitrop şi ctitor, 
cu credinţă tare şi dragoste, dovedită prin fapta faţă de 
Biserică, a ridicat pe spesele [sale şcoala confesională 

veche pentru creşterea tineretului, jertfind spre acest 
scop suma de 1000 fl. 

Biserica are următoarele dimensiuni : 35 stânjeni < 
lungime, 12 slj. lăţime şi 10-12 stj. înălţime, iar zidu
rile aur^o grosime de 3 m. 

In 9 Iulie 1842 un incendiu i-a mistuit acoperişul 
o şi frumoasele turle, Intre 1843-4 a fost restaurată, ră

mânând cu cele două turnuri redus refăcute şi abia , 
între anii 1936-7 au fost reconstruite cum se află 
astăzi. ' . 

Restaurarea a durat 5 ani, spesele s'au acoperit 
din contribuţia bunilor creştini şi instituţii şi din banii 
bisericei adunaţi spre acest scop. Asupra parohiei mai 
grevează o datorie de 5V 3 mii,, care bunii creştini, 
urmând pilda marilor înaintaşi, vor căuta să o achite 
cât mai curând. 

P. S. Sa apreciază cu mulţumire sufletească jertfa 
credincioşilor cari au acoperit din contribuţii persoanele, 
aproape 7 milioane Lei, din cele 19 milioane, cât a 
costat reînoirea bisericii lor, distrusă de un incendiu, în • 
timpurile mai vechi. 

La contnbuţ'ile benevole s'au remarcat: S o c , , 
Titan-Nădrag cu 1 mii. Lei, Min.-Cult'cu 380.000 Lei, 
Soc. Armonia cu 648.000 Lei, Prefectura Judeţului cu 
460,000 Lei, Primăria Lugoj cu 315.000 Lei, Banca " 
Naţ. cu 250.000 Lei, epitropul I, Lupu cu 300.000 Lei» 
plus alte ajutoare, pentru cari se aduc mulţumiri şi ru- . 
găciuni. . 

Printre mulţimea imensă de credincioşi delà această, 
sfântă şi îndoită sărbătoare; am remarcat reprezentanţii • 
bisericii şi episcopiei greco cat., prin demnitarii: v 
Dr. N. Brânzeu vicar- şi canonic N. Munteanu, apoi D-niî : ' 
subprefect Vasiliu, Col, Ghiţă, primar. A. Vasite, octo
genarul Dr. G. Dobrin, A, Peteanu dir. liceului, N. Bojin, • 
dir. B. N., D. Gal dir. Albinei, precum şi alte pefsoriâ'-" • 
lităţi din Lugojul Bredicehilor. t

 1 

După terminarea sfinţirei la prefectură s'a ţinut '. 
recepţie, la care au p^gzentat P. Sf. Sale omagii, preo-
ţimea ort. şi epitropia parohială prin P. Cuc. pşrot. Dr. A. 
Mihaescu ; în numele bisericei surori P. Cuc. Sa vicarul 
Dr. N. Brânzeu, în numele armatei Col. Ghiţă, în nu
mele judeţului Subprefect I. Vasiliu, în numele oraşului 
primar Al. V asile, în numele învăţământului şi institu
ţiilor culturale, Dl Dr. A. Peteanu, dir. liceului şi preşe
dintele Aştrei. Tuturor le-a răspuns P. Sf. Sa în cuvinte 
simţite, pentru sentimentele exprimate faţă de instituţia pe . 
care o reprezintă. 

La prefectura a urmat în cerc restrâns masă, la 
care au luat parte şi P. S. Sa episcopul gr. cat. loan 
din Logoj, şefii autorităţilor şi epitropji bisericii, rostin-
du-se mai multe cuyântări. 

După masă P. S. S. L. L. episcopii Veniamin şi 
loan, pţecum şi celelalte autorităţi au luat parte la des
chiderea expoziţiei de pictură şi sculptură aranjată de 
şcoala de belle-arte, refugiată-delà Iaşi în Făget, cu care 
ocaziunè Dl Insp. al Artelor N. Simionescu a făcut un 
scurt istoric al şcoalei, 

Seara P. Sf. Sa împreună cu suita s'a reîntors la 
reşedinţă. 

Biserica noastră din Lugoj va rămâne oază de 
reconfortare în vieaţa trudită de pe pământ, de unde 
dorim să ne ridicăm către Cer ! 

Prot. T. Roşea 
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Informaţii 
Răscumpărare de felicitări 

P. Sf. Sa Episcopul uostru VENI AMIN 
a răscumpărat îndatinatele felicitări de Cră
ciun, Anul nou şi Sf. Ioan prin dăruirea su
mei de 5000 Lei pentru ajutorarea celor lipsiţi. 

Serbarea Crăciunului în Caransebeş. — In 
dimineaţa Ajunului toate străzile erau pline de micuţi 
piţărai strânşi în paltonaşe, strigând voioşi cu vocea 
timidă şi picioruşele îngheţate: „Bună ziua la Ajun...". 

Seara Ajunului a cuprins oraşul întreg în mirajul 
colindelor, 'cari,se înălţau de pe toate străzile. 

Prea Sf. Sale Păr. Episcop Veniamin i-a colindat 
• Reuniunea de Cântări şi Muzică, şi Corul Căminului 

Cultural. 
In ziua întâia de Crăciun a celebrat sf. Liturghie 

înalt Prea Cuv. Sa, Păr. Arhim. Dr. Laurenţiu Busuioc, 
înconjurat de soborul deja publicat, rostind tot înalt Prea 
C. Sa o simţită predică. 

Răspunsurile liturgiie le-a dat Corul Căminului sub 
dirijarea d-lui Prof. D. Cuşma. 

Tot în această zi, sf. L'turghie din b'serica sf. 
Ioan din cimitir a fost săvârşită în sobor de P. On. Păr. 
Prot. Isaia Suru, cu strana formată dintr'un grup de 
Cucernici Preoţi. 

In ziua a doua a Crăciunului, a servit Prea Sf. Sa 
Păr. Episcop Veniamin încadrat într'un impunător sobor. 

A cântat corul Reuniunii condus de d-1 Căpitan 
Manole. 

Din pastorala rostită de Prea Sf. Sa, schiţăm două 
idei fundamentale: Dragostea, care covârşeşte toată 
mintea, pentru care Dumnezeu-Tatăl ne-a trimis pe 
Fiul său în lume, prilejuindu-ne bucuria acestui Praznic, 
şi nădejdea în bunătatea lui Dumnezeu, care ne va 
aduce zile mai senine la serbătorirea Crăciunului viitor. 

După sf. slujbă, afutorftăţile -şi preoţimea din loc au 
prezentat P. S. Sale Pâr. Episcop, în Reşedinţa episco-
peascâ, tradiţionalele urări. 

Observăm, că în ambele zile, biserica catedrală a? 
fost neîncăpătoare, ceea ce ne dovedeşte că setea reli
gioasă din om nu poate fi ştearsă şi că, în necazuri şi 
nevoi, omul aleargă mai mult la Dumnezeu. 
SOBORUL PREOŢILOR CARI SERVESC LA 

ANUL NOU Şl BOTEZUL DOMNULUI 
ANUL NOU. Liturghie arhierească. la ora 9 '30. 

Slujeşte Prea Sfinţia Sa Episcopul Veniamin cu urmă
torul sobor: înalt Prea Cuv. Arhim. Dr. L. Busuioc, 
P. C. P. Prot. ic. st. Romul G. Ancuşa, P. C. P. Dr. 
Z. Munteanu, P. C, P. Prot. I. Suru, P. .C. Dr. Petru 
Rezuş, Pr. F, Pop, Pr. Boris Ţurcanu, Pr. P. Bogoevici, 
Pr. P. Boţoc, Pr. D. Popescu, Pr. O. Tursa, Pr. Tr. 
Dobromirescu, Prot, diac. Dr. Mircea Chialda, Diac. D 
Băloni, Diac. A. Guvir, Diac. N. Corneanu. 

./ BOTEZUL DOMNULUI. Liturghie athierească 
la ora 9"30. Slujeşte Prea Sfinţia Sa Episcopul Veniamin 
cu următorul sobor: înalt Prea Cuv. Arhim. Dr. L. 
Busuioc, P. C, P. Prot. ic. st. Romul G. Ancuşa, Prot. G. Vior, 
Prot: I. Suru, Prot, T. Roşea, Pr. St. Bololoi, Pr. I. Creţiu, Pr. 
M. Bănescu, Pr. Petru Toma, Pr. Tr. Dobromirescu Pr. 
I. Bulea, Pr. I. Câmpiahu, Prot. diac. Dr. M. Chialda, 
D îac. D: Băloni, Diac. A. Guvir, Diac. N. Corneanu. 

Au apărut în Monitorul Oficial normele de 
mărirea salariilor funcţionarilor publici. 

N. R. Pornind dela principiul că Minunea Naşterii 
ce a străbătui veacurile şi a schimbat faţa lumii trebue 
să persiste cel puţin o săptămână în sufletul nostru, 
publicăm şi în acest număr articole închinate Crăciunului. 

L i b r ă r i a D i e c e z a n ă n u m a i t r i m i t e 
n i c i u n c o l e t p r i n p o ş t ă . 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 6425 E . 1944. 

Publicaţie de licitaţie 
Se bublicâ licitaţie cu oferte scrise pentru vânzarea 

a cea 400 m 3. lemn de lucru din pădurea Episcopiei 
situată în hotarul comunei. Făget şi din pădurea mănă
stirilor situată îu hotarul comunei Sinteşti — Temereşti. 

Caietul de sarcini se poate vedea la Consiliul 
eparhial în orele oficiale. 

Licitaţia va avea loc în ziua de 24 Ianuarie 
1945 orele 11 în biroul Consiliului eparhial din 
Caransebeş, iar ofertele sunt a se înainta până la 
20 ianuarie 1945, Consiliului eparhial din Caransebeş 
însoţite de garanţia de 10c/„ din suma oferită. 

Caransebeş, la 28 Decemvrie 1944 
Consiliul eparhial 

ORDIN C I R C U L A R 

Nr. 6465 B. 1844. 

Fiind informaţi că elevii şcoalelor primare şi secun
dare din eparhie, sunt împărtăşiţi. în posturile mari, cu 
Sf. cuminecătură pregătită pentru bolnavi, pe anul întreg, 

/dispunem tututor catiheţilor dela şcOalele primare şi se
cundare din eparhie, ca pe viitor, în ziua împărtăşirii 
elevilor, să săvârşească st'. Liturghie, pregătind sf. cumi
necătură pentru împărtăşanie. 

Caransebeş, la 20 Decemvrie 1944. 

t VENIAMIN 
Consilier referent: 

Pr. Dr. Maren Bănescu 

A V I Z 
S e c a u t ă l a r e ş e d i n ţ a e p i s c o p e a s c ă 

din C a r a n s e b e ş o f e m e e a j u t o a r e la bu
c ă t ă r i e , c i n s t i t ă şi c u p u r t a r e m o r a l ă 
b u n ă , p e z iua de Î 5 I a n u a r i e 1 9 4 5 . 

V a a v e a î n t r e ţ i n e r e ş i l ea fă c o r e s 
p u n z ă t o a r e . 

V o r fi p r e f e r a t e v ă d u v e l e de r ă z b o i u 
f ă r ă de cop i i ş i r e f u g i a t e l e . ^ 

C u c . p r e o ţ i s u n t r u g a ţ i a n e r e c o 
m a n d a o p e r s o a n ă p o t r i v i t ă . 


